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Αναφορές

Η Πελοπόννησος χαρακτηρίζεται από πλούσια βιοποικιλότητα, κάτι που αποτελεί
αποτέλεσμα της πολύπλοκης γεωλογικής της ιστορίας. Το είδος Hellenolacerta graeca 
(Sauria: Lacertidae) αποτελεί ένα από τα πολυάριθμα ενδημικά είδη της Πελοποννήσου, του
οποίου η εξελικτική ιστορία παραμένει άγνωστη. Στην παρούσα εργασία, με τη χρήση τόσο
γενετικών, όσο και γονιδιωματικών δεδομένων, επιλύονται οι φυλογενετικές σχέσεις εντός
του είδους, μελετάται η φυλογεωγραφία του, αλλά και η πληθυσμιακή του δομή. Από τα
αποτελέσματα της παρούσας εργασίας, αναδεικνύεται η έντονη ενδοειδική ποικιλότητα του
είδους, και φαίνεται να υπάρχει ανάγκη ταξινομικής αναθεώρησης.

Περίληψη
-Με τη χρήση τόσο των γενετικών, όσο και των γονιδιωματικών δεδομένων, εντός του είδους
αναγνωρίζονται δύο καλά υποστηριζόμενοι κλάδοι, ένας Ανατολικός και ένας
Κεντροδυτικός. Ο Κεντροδυτικός χωρίζεται περαιτέρω σε Κεντρικό και Δυτικό.

-Εντός των βασικών κλάδων, στο δέντρο που προέκυψε από τα γονιδιωματικά δεδομένα,
διακρίνονται πολλοί μικρότεροι κλάδοι.

-Ο Ανατολικός και ο Κεντροδυτικός κλάδος χωρίστηκαν κατά το Πλειόκαινο (3.4 Mya), ενώ ο 
Δυτικός και ο Κεντρικός κατά το Πλειστόκαινο (1.7 Mya).

-Στις αναλύσεις πληθυσμιακής δομής φαίνεται ότι εντός του είδους διακρίνονται πέντε
υποπληθυσμοί με άτομα μικτής γενεαλογίας μεταξύ τους.

Εισαγωγή

-Έγινε εξαγωγή ολικού DNA από 94 δείγματα του είδους
-Πολλαπλασιάστσκαν με PCR οι τόποι cytb, 16S, NKTR, RAG1 και BDNF και αλληλουχήθηκαν
με τη μέθοδο Sanger
- Παρήχθησαν γονιδιωματικά δεδομένα με τη μέθοδο ddRADseq (9754 τόποι).

-Κατασκευάστηκαν φυλογενετικά δέντρα με τις μεθοδολογίες BI (MrBayes και ExaBayes) και
ML (IQ-Tree και RaxML-NG) και δίκτυα απλοτύπων (popart).
-Έγιναν αναλύσεις πληθυσμιακής δομής (STRUCTURE και DAPC).
-Έγινε ανάλυση μοριακής χρονολόγησεις (BEAST) και αναλύσεις οριοθέτησης ειδών (STACEY 
και BPP).

Υλικά και Μέθοδοι

-Ο Ανατολικός και ο Κεντροδυτικός κλάδος, χωρίστηκαν κατά το Πλειόκαινο, την περίοδο
που χαρακτηρίζεται από έντονα τεκτονικά φαινόμενα και την εμφάνιση των κύριων
ορεινών όγκων της Πελοποννήσου.

-Ίδια τοπολογία έχει και η ενδημική Πελοποννησιακή σαύρα, που τεκμηριώθηκε ότι κάθε
κλάδος της, αποτελεί ξεχωριστό είδος (Kiourtsoglou et al., 2021).

-Ο Κεντρικός και ο Δυτικός κλάδος χωρίστηκαν κατά το Πλειστόκαινο, που χαρακτηρίζεται
από έντονα τεκτονικά φαινόμενα και εναλλαγή μεταξύ παγετωδών και μεσοπαγετωδών
περιόδων.

-Ο εντοπισμός πολυάριθμων υποπληθυσμών, αποδεικνύει την εμπειρική παρατήρηση ότι
οι πληθυσμοί του είδους είναι έντονα κατακερματισμένοι. Η υπάρξη περισσότερων
υποπληθυσμών στα ανατολικά, συνδέεται με το εντονότερο ανάγλυφο.

Συζήτηση

-Το είδος Hellenolacerta graeca έχει επηρεαστεί από την πολύπλοκη γεωλογική 
ιστορία και το έντονο ανάγλυφο της Πελοποννήσου. 

-Η ενδοειδική γενετική ποικιλότητα είναι ιδιαίτερα έντονη.

-Οι κλάδοι εντός του είδους είναι έντονα διακριτοί, αποτελώντας ισχυρή ένδειξη ότι 
η γραικόσαυρα αποτελεί στην πραγματικότητα περισσότερα από ένα είδη.

Συμπεράσματα

-Η γραικόσαυρα (Hellenolacerta graeca) ανήκει στην οικογένεια Lacertidae και είναι
ενδημικό είδος της Πελοποννήσου.

-Προτιμά υγρά και σκιερά ενδιαιτήματα και χαρακτηρίζεται ως επιδέξιος αναρριχτητής.

-Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει κάποια δημοσιευμένη μελέτη που να αφορά τη μοριακή
φυλογένεση και φυλογεωγραφία του είδους.

Αποτελέσματα

Εικόνα 1. Άτομο Hellenolacerta graeca.
 Πηγή inaturalist.org.
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Εικόνα 2. Συναινετικό φυλογενετικό δέντρο των τόπων cytb, 16S, NKTR, RAG1 και BDNF. Για κάθε κλάδο 
φαίνονται οι υποστηρίξεις βάσει των μεθοδολογιών BI/ML.

Εικόνα 3. Αποτελέσματα ανάλυσης STRUCTURE. Το βέλτιστο Κ για τη γρακόσαυρα είναι 3. Όταν η ανάλυση επαναλαμβάνεται 
εντός των βασικών πληθυσμών, το βέλτιστο Κ για καθένα από αυτούς είναι 2.

Εικόνα 4. Κατανομή των βασικών κλάδων του είδους (Ανατολικός: κόκκινο, Κεντρικός: μωβ, Δυτικός: 
πράσινο).
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